

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

A bajai utcával szemközti Falcione-féle ház, hova minden, a lap szemléi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felölös szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 ft — Félévre 4 ft — Negyedévre 2 ft.
Néptantóknak egész évre 6 ft. Félévre 3 ft. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési felhívás

„ZOMBOR és VIDÉKE“

XII. évfolyamára.

A „Zombor és Vidéke“ 11 év óta szolgálja a bács-megyei közvéleményt.

Szükséget pótol, mert e megyében a szókimondás terén úgyszólván egyedül áll.

A nagy megye évtizedeken át tétlen fatalizmussal nézte, mint falja föl jogait s alkotmányos hivatását egy váltig növekvő korrupció, mely a kormány potlából indulya ki — a legutolsó hajdu kunyhójáig hatolt.

Bácsmegeye hirhéditő vált visszaéléseiről.

Ekkor támadt a „Zombor és Vidéke“.

Egymaga szállt sikra a megye hatalmaival.

Kezében az igazság parittája. — mellyel nem egy Góliáthot leterített.

De a korrupció nem nézte tétlenül az ellene intézett vehemens támadásokat.

Az egyedül álló, párt és befolyásra nem támaszkodó fiatal lap ellen olyan hajszá indult meg, szerkesztőjét oly természetű üldözések vették körül, melyek fölötte alkalmasak voltak amaz erkölcsi erőket megoldani, melyek egy vidéki lap létének legelső forrásait szolgálták.

A „Zombor és Vidéke“ azonban ellenállott az egymást követő orvátmadásoknak, a melyek egy némelyike a nagyközönség szeme láttára támadt s lón visszaverve.

Az igazság fegyverei győzelmesen nyomultak előre.

A független, bátor szózat Bácsmegeye férfias gondolkodású közönségének lethargiába slyedett szellemét fölébresztő.

A miről Bácsmegeyében álmodni se lehetett volna, egyszerre ellenzékéről suttogtak, majd hangosan tört ki a méltó fölháborodás az egymást követő visszaélések olvastára.

Pártalakulás vette kezdetét.

Eleintén — nehézkösen, majd az erkölcsi erők megnövekedtével imponáló alakban jutott az ellenzéki fölfogás kifejezésre.

A „Zombor és Vidéke“ organumává lón a bácsmegeyei egyesült ellenzéknek.

És ettől fogva diadalmasan leng Bácsországnak az ellenzéki zászló, mely nehéz küzdelmek után végre kiszorította a maradiság szellemét s fejére ütött az utálatos korrupciónak.

A „Zombor és Vidéke“ folytatta megkezdett művét. Nem félt a protekció által takargatott s a visszaélések mizantóliá megmérgezett hivatalok rejtelmeibe hatolni s lerántani a leplet minden bűn s minden törvénytelségről.

Az ellenzéki eszme, mint gátját tört folyó áradt megyszerte s minden teren, az alkotmányos élet minden mozzanatában, a községi, városi s megyei közigazgatás minden fasisában bizonyos üdeségét s frissességét viszi be az eleven alkotó szellemnek.

E lavinát, mely gördülésében magával ragadja a mult idők minden szennjét, mely megtisztítja a közéletet a bele feneklett gyom és paréjtól, — a „Zombor és Vidéke“ indította meg.

A 12-ik évfolyam megkezdésével büszkén tekint vissza éltedzes multjára, a kezdet nehézségeire, az elnyomatás s üldözöttség éjszakáira, az első sikerek virradatára s a most ölelő nap életelő világára, mely Bácsmegeyét ellentálatlan erővel viszi egy új aera elé.

Ennek az új aerának is hazosati óhajunk lenni, ha a megyei közvélemény megadja újból azt a mandátumot, mely életünket biztosítja s mely a tömeges előfizetésekben nyilvánul.

Es nincs okunk e mandátum megtagadásától tartani.

A „Zombor és Vidéke“ küzdelmes multját törzs-előfizetőinek nagyrésze kísérte végig állhatatos támogatásával s kivéve azokat, a kiket a kérlelhetetlen halál ragadtott el, alig volt egy is, a ki zászlónktól elfordult volna.

Mert meggyőződésünk s elveink tisztaságáról immáron ellenségeink is kénytelenek tanuságot tenni.

Mi tehát — mult esatak győzelmeire mutatva, nagyhangú ígéretek nélkül lépünk a 12-ik évfolyam küszöbén olvasóink elé, kérve támogatásukat a jövőben is.

Hívek akarunk lenni multunkhoz — ennyi s nem több a mi programunk!

A kik eddig se vonták el tőlünk bizalmukat, azok a jövőben is megteremtik a „Zombor és Vidéke“ létjogát.

A „Zombor és Vidéke“

előfizetési feltételei a következők:

Egész évre	8 ft
Félévre	4 „
Negyedévre	2 „

Néptantóknak:

Egész évre	6 ft
Félévre	3 „
Negyedévre	1 ft 50 kr.

Hazafias tisztellel

a „Zombor és Vidéke“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi december hó 20-án tartotta meg IV-ik rendes érvényes közgyűlést, melynek első tárgyát:

Az alsópán ismertei a megyei közállapotokat, különösen fölemlítve, a kolera járvány által okozott megbetegedési és halálozási esetek számát, De pusztított s még jelenleg is pusztít egy másik járvány, a difteritis, melynek igen sok gyermek esett áldozatul.

Kijelenti a megye alsópánja hogy a kolera-járvány leginkább a Duna mentén fekvő községekben lép fel s így konstatalna lett, hogy a hajósok által hozottak be. Különös érdemeket szereztek a kolera járvány tovább terjedésének megakadályozása körül a titeli főszolgabíró új. Vojnits István, a szolgabíró Szemző János és a járás orvos Dr. Thim József. Kéri egyben, hogy most nevezetűeknek a megyei törvényhatósági közgyűlés elismerését fejezze ki.

Az alsópán jelentés befejezte után, felállott Momirovits István m. bizottsági tag és az ó-stapári jegyző ellen fölleletesen vezetett vizsgálatot ismertette s panaszzal adja elő, hogy mily hé-

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Súra.

(Népballada.)
(Folytatás.)

II.

Havas felhőt kerget a szél az égen,
Tisza folyón sok törés van a jégen:
Megyengült már, a tengerrel leszakad;
Ki van írva: »Által menni nem szabad!«

Jon a násznap; sebesen, mint a szélvész,
De a parton rájuk kiált a révész:
»Erre-arra! ha mondom, megálljanak!
Mind hasztalan; még is által hajtanak...«

Este van már; üres lett a
Tisza folyó révtája,
Füzeseken zug-bug a szél
Sivertető notája.
Sivertől óbát üzi,
Bandit is a part felé,
Által menne, de a révész
Tiltakozva áll elé.

Oda cserdit a két pejnek,
S már a lejtőn hajt alá;
Újat állna a vén révész?
Bandi pisztolyt fog reá:
»Alljon félre kend az utból
Mert különben megbánja!
S mig a révész félre állhat,
Jégen halad a szánya.

Beállt az éj, sötét az ég,
Reccog, ropog, török a jég! ...
S a legényt nagy keserűvel,
Jeges hullám temeték el!
(Polyt. köv.)

Nagy Pista.

Tűz a tüzben.

— Rája. —

Írta: **Krausz Bernát.**

Ingó nádszal vagy drága női erény. Néha a legerősebb szélvész sem képes a földre teríteni, sokszor meg egy kis kavicshajításnak sem bír ellenállani. Jó még, ha nagy társaságod van, mert így kevésbé fenyeget veszély, könnyebben meghajolhatsz és megmenekülhetsz az eltöréstől, koronádnak a föld sarába való tipratásától; de egyedül, magánosan állani a nagy térben, védtelenül kitéve lenni az élet viszontagságainak és el nem térni, a koronát fennen hordani: ebben rejlik az örökéleti erény.

Vuka Darinkát korán megfosztotta a balvégzet minden támaszától. Apját különféle gyuanokok alapján börtönbe hurcolták, ott megbetegedett és még mielőtt ártatlansága kiderült volna, meg is halt. Darinka csak aztán jött a világra.

Anyja már évek óta ágyhoz szegzett nyomorék. Iszonyu még kimondani is! Labait egymás után le kellett vágatnia. Előbb az egyiket, aztán évek múlva — Darinka épen akkor töltötte be életének 10-ik évét, — a másikat kellett áldozatul dobnia egy rettenetes betegségnek, a mit könnyelven úgy hívnak, hogy rák.

Azóta már hét esztendő, — hét keserves év forgott le az örökkévalóság kerekén.

Darinka pedig gyönyörű hajadonna fejlődött.

Az a kis nádfedelű házikó, mely kristálytiszta ablakocskáival, amelyekből nyíló virágok sohasem hiányoztak, fakó színű talpaival oda nézett ki a beceai utra, a város legszebb és legkedvesebb léányját rejtette magában.

Mert Darinka a vasár- és ünnepeket kivéve örökös szobafogságra volt kárhoztatva. Ejjelét nappalá téve fáradhatatlanul dolgozott, görnyedt kékismunkája fölött, csakhogy a beteg anya, az ő egyetlen hű tanácsadója semmiben szükségét ne lásson.

Hanem aztán ünnepeken ő is eljárogatott a város főterére, hogy ott társaival kedvére eljárhasssa kedves nemzeti tánczát. És boldog volt az az ifju, ki véletlenül melléje kerülhetett.

A kólozásnak a nap anyonyulata nála rendesen véget vett. Mig a város fiatalága ilyenkor járta a leglelkesebben, ő rendesen észrevétlenül kibontakozék a nagy körből, és lopva sietett szegény jó anyjához.

Lelkiismerete fellázadt volna önmaga ellen, ha a szerencsétlen asszonyt még esztürkültre is magára hagyta volna.

És mégis megtörtént, hogy egy farsangi vasárnap délután Darinka a szokottal később tudott kibontakozni a kolozóik koszorujából, — óh, hisz azok a téli délutánok olyan rövidék, mint egy pillanat.

Lühege sietett anyjához. Aggodalom szállta meg szívét és minél jobban sietett, annál hevesebben vert az odabent.

Lakásuk kapujánál egy ifju állta útját. Gombos Illés volt, házuk tulajdonosának a fia.

— Jó estét Darinka! — kiáltá már messziről az ifju. Darinka megijedt, de csakhamar összeszedte magát és félenként felel: Jó estét, Illés! Hogy kerültsz te ma este ide?

— Veled volna egy kis beszédem, Darinka.

Darinka e közben Illéshez közeledék és amennyire a félmohályban tehetete, erősen szemügyre vette az ifjut. Vizsgálódásának eredményével azonban alig lehetett megelégedve, mert csakhamar menni készült...

— Most sietnem kell, Illés; — mondá nem minden izgatottság nélkül, — anyám bizonyosan már nyugtalanodik miattam.

— Az az imént voltam benn ott nála felé Illés a legy keze után nyulva, amit azonban Darinka szeliden visszahúzott és igen jó kedvében volt.

De csakhamar a leány húzódására célozva folytató:

— Hát még mindig húzódol tőlem Darinka?

— Megmondtam Illés, már igen sokszor, hogy közöttünk nagy — igen nagy — távot.

— Tehát nem szeretsz?

— Azt nem mondtam, Illés.

— Hát akkor mért húzódol tőlem, valahányszor kezded kezembe akarom venni? Tan azok, akik veled kóloznak, különleg lenyegnek, mint én vagyok!

— Azt soha sem mondtam, Illés?

szóval a felvett jegyzőkönyv, kéri felelőségre vonni a fogyelemi vizsgáló megbízott főszolgabíró, illetve járási szolgabíró, a ezzel bízottaknak felelőseket a megyei alispán iránt; főispán ezeneket és azokat a kijelentéseket rendeltetési. Stóls folytatja beszédét a kéri a fogyelemi vizsgálat során felvett jegyzőkönyvben talált hibákhoz kitérőleg és földeltes vizsgálat közömbös volt a közeg által tett észrevételek szerint a pótvizsgálat elrendel. Vadolja továbbá a jegyző hanyagság és tudatlanságáért a kifejezett az azon vélemények, hogy „nem éri mikép juthatott egy ilyen ember jegyzői képesítéshez?” mire főispán ismét rendeltetési. Továbbá előadja, hogy a legutóbb feljegyzést készítő bíró, ki addig kifogásait a nép által kedvelni egyen volt, csak a jegyző ügyafürről fortélykodásának esett áldozatul.

Majd átér a helyettes bíróknak megválasztása körül, — a főszolgabíró által elkövetett szabálytalanságokra, és törvény által szabályozott jogokkal való visszaéléseire, nem azokat káldandóknak, kiket a nép kívánt. — Kéri alispán a jegyző ellen a pótvizsgálatot elrendelni.

Alispán válaszában kijelenti, hogy amint az ügyési vélemény ez ügyben hozzá érkezik, annak alapján azonnal intézkedni fog, esetleg a pótvizsgálatot is elrendeli.

Momoróvs István megyei b. tag, alispánnak ebből nyilatkozatot tudomásul veszi, s még egyszer kéri a pótvizsgálat elrendelését.

Főispán felvilágosítást akarja szólni, hogy a főszolgabíróknak iparkodnia kell, a nép óhaját kielégíteni a bíró választásnál, s azt meg is teszi, amennyiben a körülmények engedik, illetve ha az illető egyének meliók és érdemesek a betöltendő állásokra.

Végre kéri főispán a közigyűlést, hogy a titeli főszolgabíró, szolgabíró és járásorvosnak, az alispán által javasolt elismérést szavazzák meg, a kolera-járvány alkalmával szerzett érdemeikért; a közigyűlést ez egyhangulag elfogadta.

Helygimnáziumi intézmény a vármegyét 1893. évi költség-előirányzat jóváhagyása tárgyában. — A költségvetés Miniszterium által jóváhagyott.

Helygimnáziumi intézmény a kórállatorvosok tartása és az állatorvosi körök csoportosítása iránt alkotott szabályrendelet végzési tárgyában. — Kigúgázást végett az alispáni hivatalnak kiadatik.

A közigazgatási bizottsági tagoknak az önkormányzati igazgatás elmaradása. — Intézkedés végett kiadatik a központi választmányoknak. A központi választmány, az állandó választmány, az igazoló választmány, a bírói választmány és az egészségügyi bizottság tagjainak megválasztása. — Ezen választmányi tagok az alispán előkeltete által megválasztattak.

Lánékor Antal lemondása folytán megörült bajai szolgabírói állás választása utáni betöltése. — A megörült szolgabírói állásra Nikolics Izidor választást meg, ki nyomban le is tette a hivatalos esküt.

Sáros vármegye közönségének átírata a ragadós szarvasmarha tüdőbő kiirtása tárgyában benyújtani szándékolt törvényjavaslat részben módosítás tárgyában. — Partólól tudomásul vétetett.

A megyei árvaszek elnökének előterjesztése az eddig alkalmazásban levő két napidíjas árvaszéki önköri és díjnokokat továbbra is leendő alkalmazása iránt. — A kérelem illetve előterjesztések hely adatik, a kért személyzet továbbra is alkalmazható.

A vármegyei egészségügyi bizottságnak a Német-Palánkán felállítani kért 2-od gyógyszerár létesítése ügyében adott véleményes jelentése.

Schmász Andre alispán jelentése, melyben Gombos Béla főszolgabíró ellen fenforított fogyelemi ügyben 2884/4. szám alatt hozott jogerős határozatát bemutatja. — A hozott határozat tudomásul vétetik.

Szenttamás község képviselőtestületének 89/1892. számú az 1890—1892. évi árvartári szamasok elkészítéséről Putnik Rudolfnak 2500 forint megszarvó határozata s ezen határozatból kifolyólag a nevezett község és Putnik Rudolf között létrejött szerződés. — A megkötött szerződés jóváhagyás tudomásul vétetik.

Sandor község orvosi állásával egybekötött fizetés felmérése iránt Heiszler Jakab községi orvos részéről emelt kérelem. — A fizetés 100 frtól 200 frtra emeltetik.

A Zentán 1892. évi október 25-én megjelölt városi általános tisztújítás ellen Reitmann Ferencz s az egyes állások betöltése ellen Hever Kelemen és társai, Szabó László és társai, végül Speizer József részéről beadott fellebbezések. — A fellebbezések elutasításnak, ellenben a megjelölt választás megerősítetnek.

Tiszaföldvár községének 197 és 198. közig. 1892. számok alatt hozott kétrendbeli határozata, melyekkel Laskatos Béla ottani községi jegyző által törvényhatósági jóváhagyás nélkül felvett 3033 frt, illetve 5224 frt 6 k-ra néve az ezen összegeket kiutalványozó Horvath Andrá s Winkler József községi bírák javára törvény-

hatósági jóváhagyás kikértnél határozatot s Szekulits Lászlóknak ezen határozatok ellen beadott fellebbezése. — Fellebbezés elutasítottatik.

Vincze Antal és társai gyurítói lakosoknak fellebbezése a Baracska község képviselőtestülete által 7/1892. sz. a. hozott s a gyurítói postában levő iskolaépület kikészítést részét képező felszerelési és berendezési kímódó határozat ellen. — Fellebbezés elutasítottatik.

Jellmann József apatini lakos, községi jegyző, fellebbezése az Apatinban f. évi október hó 9-én megjelölt községi irnok-választás megsemmisítése iránt. — Uj választás elrendeltetik.

Nagy Gergely adai lakos kérelmi kényesépről folyamodványa a kíményespről iparról szóló 1020/1886. sz. megyei szabályrendelet 3. és 4. §-beli határozatok módosítása iránt. — A módosításnak hely adatik.

Dobsonovszki Száva és társai esztergomi lakosok folyamodványa, melyben intézkedést tetetni kérik, hogy a titeli részkezelő bizottság által f. évi 6. sz. a. hozott határozata, mely szerint a közös kezeles alatt álló legelő és rézföldek számtalan-velés alá vonása kimondottat, teljes mérvben végrehajtsassék. — A fellebbezés visszautasítottatik.

Kövelet község képviselőtestületének Végel Péter elleni 150 frt követelés tilváji törlese tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyási záradékkal ellátatni rendeltetik.

Zenta város képviselőtestületének 372. sz. a. Szabó László ügyvédi díjazása iránt hozott határozata és Szabó László ez elleni fellebbezése. — Tekintettel Szabó László megfelelő díjazására, fellebbezését elutasítottatik, ellenben a város által hozott határozat jóváhagyatik.

Az újvidéki kir. törvényszéknek az Ó-Bese községi legelő felosztási ügyben tárgyalás kiűző végzése. — Egyezség lépésre utasítottatik.

Ugyanannak Dajkuzszi Angella és Mihajlovsz Georgina segélyezése tárgyában hozott határozata, s ez ellen Milassin József által benyújtott fellebbezés. — Közben jóváhagyatik, részben elutasítottatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének a közeg kezelesére állt álló körházi pénztárnak fizetésének szabályozása tárgyában hozott határozata. — 50 frtől 100 frtra emeltetik.

Kolluth község képviselőtestületének a községi irnok lakbér tárgyában hozott határozata s az ellen Berevick Dénes ottani lakos által benyújtott fellebbezése. — A lakbér 30 frtban állapítottatik meg, fellebbezés elutasítottatik.

Ó-Kanisz község képviselőtestületének 2 községi irnok fizetés módosítása tárgyában hozott határozata. — 400 frtban jóváhagyatik.

Felső-Kovil község képviselőtestületének Gyurits Juliánna segélyezése tárgyában hozott határozata évenként 50 frtban jóváhagyott.

Mohol község képviselőtestületének az ugynevezett alsó réti közlegelő egy részének hasznosbérbeadásának megtárgyálása iránti s az ellen Naasztits Péter és társai által benyújtott fellebbezés. — Fellebbezés elutasítottatik.

Felső-Szt-Iván község képviselőtestületének a községi réti kasszálók értékesítése tárgyában hozott határozatai s azok ellen Csébeli Ferencz és társai által benyújtott fellebbezés. — Kiadatik a főszolgabírói hivatalnak további intézkedésre.

Ziegler Jakab és társai prigl-szt-iváni lakosok fellebbezése az ottani képviselőtestületnek azon határozata ellen, melylyel a község által örök áron megvett legelő terület vételéről a község összes lakói állami adókat arányában kivetti. — A fellebbezés mint elégtelen beérkezett, visszautasítottatik.

A kir. tanfelügyelőség átírata Lebak Ferencz zentai tanított megjelölt nyújtójutalék megállapítása és annak kiutalványoztatása tárgyában. — 200 frtban állapítottatik meg.

Ugyanannak átírata Gaspar Ferencz zentai tanított megjelölt nyújtójutalék megállapítása és annak kiutalványoztatása tárgyában. — 530 frtban állapítottatik meg.

Kanyó Tamás szántórai lakos, segédellézés folyamodványa tanított fizetésének kiutalványoztatása iránt. — Kiutalványoztatott.

Dr. Perifaszter-Pártos Sandor orvosudtori oklevelének meghirdetése. — Meghirdetettetik.

Dr. Egyedi Gyula orvosudtori oklevelének meghirdetése. — Meghirdetettetik.

Az itt elő nem sorolt tárgyak jóváhagyás tudomásul vétetettek, s ezzel a közigyűlést 2 1/2, 12 óráig véget ért.

Megyei s helyi hírek.

Bács-Bodrogh vármegye gazdasági egyesület igazgató választmány f. évi november hó 23-án tartott ülésén elhatározta, hogy Zomborban évenkénti lévevény tartassék, ebből kifolyólag indítványoztatott, hogy a verseynterben egy állandó tribun építsen az egyesület. Ezen indítvány el is fogadtatott.

Esküvő. Pollák József e hó 26-án d. u. 3 óráig fog örök hűséget esküdni Krammer Karolina kisasszonynak a zombori izri. imaházban.

F. hó 11-én 100. számú lapunkban a helyi hírek közt említettük meg, hogy a bánati újság a „Voros ókor”-hoz címzett vendégülbőlen szerzők táncselejtéi rendez. — Most felkért bennünket a rendezéshez, hogy ez uton értesítsük mind azokat, kik meghívott az ideje nem kapták, de arra igyeztartanak, — s ki-vegyünk meg a csütörtökön este 8 óráig a rendezéshez gyűlése alkalmával, Miklosi Vilmos vendégülbőben, vagy pedig Hippeli István ör. útlebenben jelenkezzen.

A zombori fogasztási egylet mint szövetséget folyó hó 22. vagyis ma csütörtökön d. u. 5 óráig ötlet tart. melynek tárgyai a következők: 1. Forgalmi kímünatás és bevételi adatok. 2. Jelentés a hűségű állásokról. 3. Intézkedés a be nem fogott követelések behajtása iránt. 4. Intézkedés az árak rovanosolás megkezdése iránt. 5. Intézkedés a könyvelés és pénztárnoki állás betöltése iránt. 6. Képző tagok bejelentése. 7. Uj tagok felvétele. 8. Egyéb folyó ügyek. 9. Esztelges indítványok. Ezen ülésen, az egylet tagokat tisztelettel meghívja az igazgatóság, hiszen kívánatos volna, ha a t. tagok, mentől nagyobb számban megjelennének, hisz ha ez tetszik csak is saját érdekelésben eszelesek, mert bizonyára belátják már, hogy mennyire dűvös és előnyös ezen egylet minden egyes tagra néve. Nem mulaszthatjuk el itt megemlíteni, hogy most újból érkeztek különleges arucikkok, melyek az árjegyzékben meg benn nem foglaltatnak. Vegre figyelemreztetnek a szőlők, hogy ezen egyletben egy tanoucz felvetettek, ki két évi praxis után kereskedelmilg fel lesz szabaddva. Előnyben részesülnek azok, kik már valamely kereskedés mint tanouczok működtek. A kik hajlandók (tanouczként be- lépni, jelentkezzenek az egyleti igazgatónál, ki kétszeggel ad kellő felvilágosítást.

Felhívjuk a városi rendőrség figyelmét, hogy a tartak-utca sarkán levő átjárót, — mint hogy az a járókelő közönségre a mostani ábrós, fagyos időben igen veszélyes, hogy azt, mielőtt valami komolyabb baj történne, — kijavíttatni, vagy a rozsz átjárót egy újjal felcserélni sziveskedjék.

Íparosaink karácsonyi basára. — Az iparosok áruszerzők karácsonyi ajándékokra sikkimas tárggyalok új üzle-tes, változatos s valóban kellemes meglepetést kellő bálított ottasz, hogy annak megtekintését (ez természet baki új saját épületben) mindenkinek a legmegelőbb ajánljuk. A kiállított tárgyak jutányos áron vannak felveve s az ár minden egyes tárgyra rá van írva. Reméljük, hogy iparosaink első ilyenmő kísérletét az áruszerzőkben jóindulattal fogadják s a nemű stők-ségeit az áruszerzőkben elégti ki.

Szűkös figyelmébe. Mindenki szűlők, a kik gyermekeiket a katonai pályára óhajtki adni, vagy pedig oly egyé- nek, a kik közép iskolát nem végeztek, de egy évi önkéntes- séget óhajtanának élvezni, s végre oly ifjak, kik a m. kir. Lu- dovika akadémia, vagy a cs. és kir. kadetiskola I. II. III. osztályába felvételi vizsgára előkészülni óhajtkanak, forduljanak Somogyi Vilmos igazgatótanórhöz, (Budapest, Deák-Ferencz- utca 14. sz.) mint a katonai előkészítő iskola tulajdonosához, mert bármily gyenge legyen is az ifju a belépéskor, nevezett igazgató, intézeti tulajdonos kezeséggel vállal a kitűnő előme- netelért és még azért is, hogy az illető a német nyelvet töké- letelesen megtanulja. Ezekről lapunk egy barátja személyesen győződött meg; — de meggyőződést szerzett magának az in- ténz mintaszerű vezetéséről, és saját gyermekek tapasztalt előrehaladásáról és még arról is, hogy az intézet kitűnő szak- tanár vezetése alatt áll. — A szűlők lelkiismeret, jónévelés és banasódó által ezekből itélve fájukra nézve célt érhetnek el.

† Gyászír. Dr. Molnar Karoly né szül. Mihályi Beila úrnő l. hó 20-án este hosszas és kínos betegség után elhalá- lozott Zomborban. Egy méltó lelkű fiatal teremtés vált meg benne a földi létől ki, rokonszenves kedves egyéniségű legva, nem csak családja körében, de a társadalmi érintkezésben is betölthetett úrt hogy maga után s kinek új korai elhunnya fo- lótt meggyeserte, a hol csak ismerték, nem egy szivből jövő könyvet fognak hullatni. Halálával a kiváló férfitárs Mihályi János áruszerző elnök és családjára mély gyászt borított. Nyugod- jék békevel!

Megegyi bizottsági tagválasztások. Mint be- nünket értesítettek Petrovszollon, Kertt Gyula 122. dr. Tripolba- ky Janos 96 és Popovits Panta 77 szavazatot kapott. Elöl emlí- tettek megválasztása az ottani kik minden erőfeszítése dacára sem sikerült.

Balkessai levelezők így adja elő az ottan megje- lalt választást: A jegyző a kolompaszt Gyuly C. t. mint az pro- tegálták, a mutan előre látta, hogy megválasztása keresszél nem vihető, berudul az összes rendőrököt, kibirakott, irnokokat, és ordinarosokat, szóval minden községi eszedet a választásra kik korteskedve, legnagyobk erőszakkal kényszerítették a választást, hogy Grubrya szavazzanak. A Keitler part ezen választás ellen fellebbezést el, indokolja azt, hogy Gruly vagyolubott, ki egy- zőben Amerikába is szökött.

Megyebizottsági tagválasztások. Csonoplán Deak Andor jegyző e Hoffmann Mihály oadaló földbírtokos lettek megválasztva. Továbbá O-Szataporn dr. Rudy Béla brestovszki orvos és Bikár Nenád zombori lakos szótölbbéggel, Kolluth Traub József zombori m. kir. állatorvos. Stanislaus Keszmirák Matyás és Hajdu Pal lettek megválasztva.

A kálóczi szeb kongresszus e hó 12-én tar- totta utolsó ülését, mely harmadik felolvasásban elfogadta a szeb klerus javadalmaszáról szóló javaslatot, azután pedig Nikolics Fedor báró kir. biztos által bizonytalan időre elpusztatott.

Újví postakönyvek. A levelezők által újví graul-czói fejeben közhiteitni szokott postakönyvek lönyeges javításon mentek át. Baross Gábor idején szerint köztölték a ol- vasásra érdemes tartalmat foglalnak magukban, melyet jeles ma- gyar írók írtak meg.

Ó-Besén a járasosztás ügyében jövő évi január 17-én kérdőnek meg a tárgyalások, melyeket Dr. Devich László kir. tiszti bíró fog vezetni.

Topolány Dr. Hadasi János orvós és Dr. Csirák Gyul- bor ügyvéd kezdeményezése folytán élénk mozgalmal indult meg egy gazdasági megalkatására, mely mindennapos kártya és egyéb játékok szigorú kiiltása mellett a gazdasági önség (társadalmi és gazdasági ismereteknek terjesztését fogja előzni). Követésre méltó pelds, és igen ajánlatos volna, ha ily lelkemelő és ismeret- terjesztő körökét alakítsanak megynék többi községeiben is a nép számára.

Iskola felavatási ünnepély. Mint bennünket ér- tesítettek, Újvidéken a helyvárosi kath. elemi iskolák új épü- lete e hó 16-én avatást fog ünnepélyesen. Előben Kopper György apát-pébanus mint nepikolai igazgató mondott ez alkalomhoz mért, szép, megvas beszédet, azután pedig Egle József esperes-pébanus beszéltette az iskola helyiségét a töl megalkotott ékeszálással szolt az új csarnok hivatalosán, köszönetet mondva egy város közönségének, mint a rom. kath. hitközség képviselőtestületének az új iskolaépület érdekében kifejtett burkolódásának és áldozat- készségének. A felavatási ünnepélyen nemcsak a tanulók egy része tanítókkal együtt, hanem a község képviselői is, előkén Dr. Flisz Victor főispánnal mint hitközségi felügyelő, továbbá Graff Nikáz Bacs-Bodrogh megye kir. másod tanfelügyelő stb. vettek részt.

Kaptuk a következő meghívót: A szabaddá ügyvédi kamara választmányának, — mely áll: az elnököl, el' noki helyettesöl, titkár, pénztárnok, ügyész, nyoloz választmány' tsz és négy pótagyból — újból megválasztására az 1874-ik évi XXXIV. t. sz. 23-ik §-a alapján a közigyűlést 1893. évi január hó 6-ik napjának d. e. 10 órájára ezenell kitűzött. Mirel a ka- mara tagjai azt értesíten, hogy a közigyűlése a szabaddai lak- kértőre az és neptank (tanácskozási) helyiségben fog megtartatni s egyidejű tárgyat a választás megkezdése kependi. Figyelemste- lenül egyidejűleg az ügyvédi kamarában Szabaddán nem lakó tag- jait az 1874-ik évi XXXIV. t. sz. 23-ik §-ára, mely szerint as- szavozójukat saját pécsetökkel ellátva és kiűről neveiket ráírva beköltöktik. Szabadda 1892. évi november 20. Dr. Guly György, a szabaddai ügyvédi kamara elnöke.

Kutyából nem lesz szalonna. Ez rá illik Toth Sala Józsefnek, ki a napokban becsatoltatik az újvidéki fogház- ból, de meg ugyan azon a napon újból elfogott, mert a bér- köszölököt pokrocsokat, egy másik paraszt embertől pedig egy bá- ranybőrkabátot lopott el. Így tehát nem dívezte sokeg szabd- ságot, vagy talán így akarta, hogy a telet az állam kasszáj ki- bererhesse.

Különböféle sóborsos van forgalomban, mert mint minden ily nélkülözhetetlen hasznosnak a Brázy Kálmán fele só- borsosznak is lepton nyomon akadt utazója. Mivel pedig a nagy közönség kizárólag csak is azt a sóborsoszt keresi, mely elosz- laltja a fejfejtást és migráns, hasznal a szem-, fül- és fogfájást ellen, gyűgyítja a náthát és burttot, a massaga gyűgymód ese-

— Hat akkor minek kinzöl egyre hidegséggel?

— Mert te gazdag vagy, én pedig szegény, mert teneked mindene van, amit az ember csak kívánhat; nekem csak egy kincsem van: a becsületem! — Mi maradna ha ezt is eljátsz- számam?

— Hat ki mondta, hogy ne vigyázz rá, mint a szemed vi- lagára és ki akarja töled ezt a kincset elrabolni?

— Nem mondtam, hogy te azt akarod: lehet, hogy a te szándékod a legtisztább, a legbecsestesebb; de ne nehezítel rám, Illés, ha kimondom, hogy engem az én szégyenségem a te gazdagságoddal szemben ilyen reménységre föl nem batoríthat, és meggondoltad-e Illés, hogy te magyag vagy én pedig egy szerb? Legjobb lesz hat Illés, ha kiversz engem egészen a fejből: én majd csak valahogy megnyugszom a sorsomban; de azért hűségesen fogom képedet szivemben őrizni . . .

— Ne beszélj így Darinka! — Ha igazán szeretsz, akkor másként kell engem bízatnod.

— Én többet nem mondhatok Illés; másként nem bízathat- lak.

— Szeretlek, de tudom, tied nem lehetek!

— És én fogadom az élő Istenre, — kiált föl hevesen az ifju, — hogy te az enyém leszsz! Nyeljen el a föld és ott se legyen nyugtom, ha más asszony ajkai, mint a tied, az én ajk- kamat érinteni fogja!

— És az ifju kiengyenesedék, szemei tüzben égtek és úgy állt ott a szelid hold fényében, mint egy bosszuálló felisten.

Darinka szive összeszorult, arcán a fájdalom éles kinyo- mata látszott. Hogy ezt az ifjut még csak egy szives kézsoriat- tassal sem bízathatja.

Csak annyit susogott magában, hogy: „Ugy legyen! Ad- jon Isten nekem erőt és kitartást hozzá!”

Azutan szeliden jó éjszakát kívánt az ifjunak és a kis ajt- ón befordult. Onnan megegyezes visszafordult és azután egy ajtónyitkorgás és pár sarokkopogás tudatta a szoborként ott álló ifjival, hogy ott már alá is ut, fel is ut.

Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Zomborban Czetkovits Koszta urnak a Szt. György-téren levő

fűszer-kereskedését

megvettem és azt minden tekintetben kibővíttem és a mai kor igényei szerint átalakítani fogom; hol is folytonosan tartani fogok nagy választékban és legjobb minőségben: fűszer, ezukor, kávé, esemegé, ezukorka, magyar és francia kognac, valogatott likőröket, valódi szilmal szilvőrümet, különféle borokat (forátrak kilencz kiállításon kitüntetett Janicses Sándor termelőtől Siklóson, kinek borait ő fensége Eszei Ferenc Ferdinánd főherceg használatával legkegyelmesebben kitüntette.) Rumot, théát a legelső forrásból rendeltem. Különféle papír és írószereket, kitűnő jó meszőket és sörteárkat és a legjobb liszteteket.

Sok évi tapasztalattal e szakmában, valamint sokoldalú összekötéseim a bel- és külföld leghíresebb gyarosaival és szállítványosokkal (Exporteure), abba a kellemes helyzetbe juttattak, hogy nagyrabcselűt vevőim minden kívánságát kielégíthetem.

A nagyérdemű közönség szives jóindulatába ajánlván magamat, kérem bizalmukkal engem megtisztelni, s ki maradtam kiváló tisztelettel

Pandurovits János.

Sarg-féle egészségügyi hatóságilag megvizsgált

KALODONT

(a fogak szép-sége)

elismert nélkülözhetlen fogtisztító szer.

Illata üdítő s igen czélszerű utazásnál.

A bel- és külföldön legkedvezőbb eredményvel használtatik.

Alkalmos csomagolás, olcsósága és használatnál tisztasága k vetkeztében az udvar, főnemesség s az egyszerű polgári háznál egyaránt található.

Kapható minden gyógyszerésznél illatszerárúsnál stb.

Ara: **35 kr.**

Óvakodjunk a hasonló csomagolást, értéketlen

utánzatoktól!

Legjobb védőszer fertőzés ellen.

A legfelsőbb körök-ből való elismerések minden drb mellett található

KALODONT

KALODONT

KALODONT

KALODONT

KALODONT

KALODONT

KALODONT

KALODONT

Ruda és Blochmann Budapest.

COGNAC
Czuba-Durozier & Co.
francia cognacgyár
RUDA ÉS BLOCHMANN BUDAPEST.

A közelgő ünnepekre ajánlom kitűnő minőségű

palaczkereimemet

melyek a technika legújabb vívmánya szerint fejtők, Gyönyre jóiróségre és telyazamatra nevez minden hasonkésztiményt felülmutatnak.

Vidéki megrendelések pontosan eszközölhetnek, tovább elárúsítóknak tetemes arányediményt adok. Ugyanitt hordóserék is jutányos áron kaphatók.

Magamat a nagyérdemű közönség jóindulatába ajánlván magamat, kérem bizalmukkal engem megtisztelni, s ki maradtam kiváló tisztelettel

János Gusztáv

a köbányai első magyar részvényarbitrázó- és kerületi képviselője és fraktúra Zomborban vásár tér volt esendőr lak-tanyában.

Budapesti Hirlap

Főszerkesztő és laptulajdonos:

RÁKOSI JENŐ.

Belső dolgozótársak: Alexander Bernát, Balogh Pál, Balla Mihály segédszerkesztő, Balázs Ignác, Beöthy László, Béla Henrik, Berényi László, Bernáth István dr., Csapodi István dr., Ferrarri Giuseppe (Turin), Flammarion Kamill (Páris), Herezeg Ferencz, E. Illés Károly, Inceződy László, Kaas Ivor báró, Kern Aurél, Proff Koesárd báró, Rákosi Viktor, Sebők Zsigmond, Somogyi Ede, Székely S. (Páris), Vassók Elemér.

Zilahi Simon,

kiadóhivatali igazgató.

Csajthay Ferencz,

felelős szerkesztő.

Előfizetésre

hívjuk fel tisztelettel a n. é. olvasóközönséget

a Budapesti Hirlap 1893-iki évfolyamára (XIII-ik évfolyam).

Az újságolvasás ma már közszükség. Az újság értesíti és tájékoztatja a nagy közönséget mindarról, a mi nap-nap után a politika, az irodalom, a művészet, a gazdaság terén történik és úgy az egyeseknek, mint az összeseknek érdekébe mélyen belevág.

A »BUDAPESTI HIRLAP« elmondhatja magáról hangozás nélkül, hogy a hazai hirlapirodalom fejlesztése terén uttörő szerepet vitt és az újságírók mesterképpen elsőrendű tényezővé vált. A »Budapesti Hirlap« iskolát csinált arra nézve, hogy miként kell a nagy olvasóközönséget gyorsan, ügyesen és tetszetősen kiszolgálni és a szerénytelenség vádjára nélkül elmondhatja azt is hogy az övé az érdem abban, hogy ha mar a hazai nagy olvasóközönség alig lehet el újságolvasás nélkül.

A »BUDAPESTI HIRLAP« e mellett soha sem ismert és nem fog ismerni soha sem politikai, sem társadalmi kérdésekben részrehajlást. Mindig a tiszta igazságot keresi és mindig csak a tiszta igazság keresése sugalmazza politikai és társadalmi cikkeinek tartalmát.

A »BUDAPESTI HIRLAP« nem hívalkodik, mikor magára hirdeti, hogy a legelterjedtebb újság Magyarországon. Ezt mindenek, a kik e kérdés iránt érdeklődnek és a kiknek módjukban van ő dolgozók utána járni, kétségtelenül tudják. Ez ez a körülmény az, a mely a »Budapesti Hirlap«-ot abba a helyzetbe hozza, hogy a legkiterjedtebb közönséget hozza létre az összes magyar intelligens olvasók közt széles e hazában és hogy e közönség igényeinek legteljesebben megfelelhessen.

A »BUDAPESTI HIRLAP«-nak vannak összekötései az egész világon, és pedig megbízható, szavahihető és lekiismeretes megbízottak által és így információi mindig hívek és becsek; e mellett seu pénz, sem fáradságot nem kímél akkor, ha arról van szó, hogy a hírszolgálat terén előkelő munkát kell végezni. Telegráf és telefon őriasi tevékenységgel működik a »Budapesti Hirlap« szolgálatában s a mit a modern újságírótechnika a mai napig produkált, az mind meghonosul a »Budapesti Hirlap« keretében.

Most épül a „Budapesti Hirlap“ ujságháza.

a népszínház közelében, József-körút 5. sz. a nagy három emeletes ház Rökk Sallárd-utczal oldalán. Ez a ház élő tanúbizonysága lesz annak, hogy mire vihett az az újság, mely kedvence a nagy közönségnek, de egyntal tanúságot is tesz arról, mily fejlődött már a hazai hirlapirodalom. Egy fényesen berendezett magas souterain helyiségben lesz a nyomda műhely, a hol **NEGY ŐRIASI ROTÁCIÓS GEP** (kétkeztű, mely egyszerre nyom, **FÖLVÁG** és hajtogat egy huszonnygy oldalos Budapesti Hirlap-ot) óránkint 14-15,000 példányban sorolja ki a lap egyes példányait és viszl fői transportőr segítségével a magas földszinti expedíció helyiségebe, melyek kiegészítői a nagy bankok mintájára berendezett kiadóhivatalnak. Első emeleten tízenkét fényes szobában a szerkesztőség, második emeleten kényelemmel és czélszerűen berendezett nagy és tágas szedotermek és a stereotípla, a harmadik emeleten megfelelő lakások.

Ilyen lesz a BUDAPESTI HIRLAP nagy, három emeletes újságháza,

a melybe jövő nyáron, Isten segítségével, beköltözünk. A nagy és díszes hazai művelt közönség lekötelező pörfogása bennünket abba a helyzetbe hozott, hogy a modern technika vívmányaival felszerelt kényelmes és **szaját** otthonunkban csinálhatjuk azt a sokoldalú újságot, melynek minden sorát a faj- és hazaszeretet, az igazságérzet, és haza és emberek iránt való kötelesség tudata diktálja tollunkba; mi ezt azzal akarjuk meghaladni, hogy olyan újságot adunk a tisztelt olvasók kezébe, mely tökéletesség dolgában vetekedik minden hazai és külföldi társával. Ez a mi programunk, ez a mi ígérletünk és ez a mi törekvésünk most és mindenkorra; újságot adunk a publikumnak csak, és iparkodunk jó és tökéletes újságot adni.

Az előfizetési feltételek a következők:

Egy hónapra . . . 1 frt 20 kr. Félévre 7 frt
Negyedévre . . . 3 „ 50 „ Égész évre 14 „

koronákban fizetve természetesen két koronát számítva egy forintra.

Legújabb regényünket, Herezegi korona, írta Beniczkyne Bajza Lenke, melynek közlését december hó 6-án megkezdjük s melyet a januar hó 1-én új előfizetők is megkapnak és pedig az addig között részt külön lenyomatban.

Helyben az előfizetéstől szülő nyugtatványt az újságkihordó viszi a házhoz, ennél fogva egyszerű telefonértesítés vagy levelezőlapon nyilvánított kivánsággal intézhető el az előfizetés.

Vidékről legczélszerűbb a póstautalványon való előfizetés. Cím:

BUDAPESTI HIRLAP kiadóhivatala, BUDAPESTEN, IV., Kalap-utca 16.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

A közeledő ünnepek alkalmából bátorkodom a n. é. közönséget

karácsonyi és ujévi kiállításom

megtekintésére felhívni.

Elismert szép és jó áruk szolid kiszolgálása mellett, maradtam

teljes tisztelettel

ENGEL MÓR,

főútoza.

Fehérneműek gyönyörű választéka nők és urak részére.

Teljes menyasszonyi kelegység.

Nyakkendők, bőrárak, esernyők s étábotok.

Bronz-, majolika- és pleusch-árak.

Meglepő választék kezdett és kész kézimunkákban.

Állandóan a legújabb, legfinomabb és legizlősebb

női és férfi divatárak.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.